



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЛАНОВЫЙ КОМИТЕТ СССР

(Госплан СССР)

⑦/4805

9 декабря 19 89 г.

№ 1479-П

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

О ходе выполнения принятых решений по наращиванию производства продовольственных и непродовольственных товаров народного потребления Поручение Президиума Совета Министров СССР от 5 октября 1989 г., протокол № 57, раздел X, п. 49

В соответствии с поручением Президиума Совета Министров СССР от 5 октября 1989 г. (протокол № 57, раздел X, п. 49) Госплан СССР рассмотрел ход выполнения принятых решений по наращиванию производства продовольственных и непродовольственных товаров народного потребления и сообщает.

Объем производства товаров народного потребления на 1989 год без алкогольных напитков в сумме 383,1 млрд. рублей (с учетом методологических изменений), а также план по важнейшей номенклатуре непродовольственных товаров установлены в соответствии с постановлениями Совета Министров СССР от 5 августа 1989 г. № 970 и от 15 марта 1989 г. № 231.

Однако задания государственного заказа и объемы производства, предусмотренные в расчетах Госплана СССР на 1989 год, выполняются неудовлетворительно. Несмотря на неоднократные указания правительства министерства и ведомства СССР, Советы Министров союзных республик не провели необходимой работы с подведомственными объединениями и предприятиями по безусловному доведению заданий, установленных уточненным планом на 1989 год.

Объемы производства товаров приняты предприятиями ниже предусмотренных государственным планом на 15,4 млрд.рублей, в том числе по продовольственным товарам - на 7,1 млрд.рублей, по непродовольственным - на 8,3 млрд.рублей, из них по товарам легкой промышленности - на 5,1 млрд.рублей.

В январе-ноябре выпущено товаров народного потребления на 340,2 млрд.рублей, или 88,8% от годового объема, предусмотренного расчетами Госплана СССР.

По предварительной оценке в результате неудовлетворительной работы промышленности ожидается невыполнение плана 1989 года по товарам народного потребления на 13,5 млрд.рублей, в том числе по продовольственным - на 9,1 млрд.рублей, непродовольственным - на 4,4 млрд.рублей, из них по товарам легкой промышленности - 2,4 млрд. рублей.

Государственный заказ по выпуску изделий для детей, молодежи и лиц старшего возраста будет выполнен по всем позициям. Однако в целом по важнейшей номенклатуре товаров легкой промышленности не будут выполнены задания, предусмотренные в расчетах Госплана СССР на 1989 год ни по одной позиции, за исключением ковров и ковровых изделий.

По предварительным расчетам будет недодано около 350 млн. кв.м тканей, в том числе хлопчатобумажных свыше 280 млн.кв.м. Ожидается невыполнение чулочно-носочных изделий примерно на 159 млн.пар, трикотажных изделий - на 48 млн.штук, обуви - на 35 млн.пар, продукции швейной промышленности по нормативной стоимости обработки - на 180 млн.рублей.

При этом темпы роста к уровню 1988 года по выпуску изделий в натуральном выражении по большинству изделий в 2-3 раза ниже чем темпы роста в розничных ценах. Так, при ожидаемом росте объема товаров легкой промышленности на 4,9%, объем производства тканей возрастет на 1,4%, трикотажных изделий - на 2,4%, обуви - на 2,2%, а выпуск чулочно-носочных изделий и продукции швейной промышленности практически не увеличится.

Основными причинами неудовлетворительной работы легкой промышленности являются ее медленное техническое перевооружение, неполное освоение капитальных вложений, недостаточная работа предприятий по кооперации с соцстранами, потери, вызванные прошедшими забастовками в ряде союзных республик, а также продолжающийся отток рабочей силы.

Так, по данным Госкомстата СССР объемы оборудования для легкой промышленности, находящегося в монтаже и не сданного в эксплуатацию, возросли за 1988 год на 121 млн.рублей и составили на 1 января 1989 года 394 млн.рублей, в том числе импортного соответственно на 156,6 и 234,3 млн.рублей. При этом запасы неустановленного оборудования на 1 января 1989 года составляли 293 млн.рублей, в том числе импортного - 160 млн.рублей.

По ожидаемым результатам работы легкой промышленности в 1989 году не будет обеспечено предусмотренное постановлением Совета Министров СССР от 5 августа 1988 г. № 970 задание по превышению объема выпуска товаров в розничных ценах против пятилетнего плана. В целом по отрасли недовыполнение составит примерно 800 млн.рублей.

По предварительной оценке против расчетов Госплана СССР в 1989 году будет недодано непроизводственных товаров народного потребления без товаров легкой промышленности на 2 млрд.рублей в розничных ценах, из них по машиностроительному комплексу на 1,5 млрд.рублей. До настоящего времени план по сумме планов предприятий в этом комплексе ниже расчетов Госплана СССР на сумму более 0,6 млрд.рублей, в том числе по Минавтосельхозмашу СССР - 0,5 млрд.рублей. Кроме того, в течение года предприятиями этого комплекса продолжалась практика переноса плана на конец года. По предварительной оценке недовыполнят план 1989 года предприятия Минавтосельхозмаша СССР на 1,1 млрд.рублей, Минэлектротехприбора СССР - на 200 млн.рублей, Минстанкопрома СССР - на 100 млн.рублей.

Из-за недовыполнения плана предприятиями Минлеспрома СССР, по химико-лесному комплексу может быть недодано товаров на 0,2 млрд.рублей.

Из 18 позиций номенклатуры госзаказа ожидается выполнение только по видеомагнитофонам, мебели, бумажно-беловым товарам, обоям и парфюмерно-косметическим изделиям. Будет недодано около 400 тыс. телевизоров, в том числе 220 тыс. цветного изображения, 135 тыс. холодильников и морозильников, 400 тыс. велосипедов, 250 тыс. швейных машин, 500 тыс. стиральных машин и столько же электропылесосов, 810 тыс. радиоприемных устройств. Ниже уровня прошлого года ожидается выпуск велосипедов и мотоциклов, швейных машин - на уровне 1988 года.

Только предприятия Минрадиопрома СССР недопоставят 320 тыс. телевизоров, 120 тыс. электропылесосов, по 50 тыс. холодильников и стиральных машин. Предприятия Минэлектротехприбора СССР недодадут около 260 тыс. стиральных машин, 80 тыс. электропылесосов, МГО "Квантэмп" - около 70 млн. гальванических элементов. Аналогичное положение с выполнением плана по номенклатуре на предприятиях Миноборонпрома СССР, Минавиапрома СССР, Минсвязи СССР.

Одной из важнейших причин невыполнения плана по производству непродовольственных товаров без товаров легкой промышленности является неудовлетворительная поставка комплектующих изделий.

Так, систематически срывается поставка электродвигателей для стиральных машин и электропылесосов заводами Минэлектротехприбора СССР, изделий электронной техники для бытовой радиоэлектронной аппаратуры - предприятиями Минэлектронпрома СССР, деталей и узлов для производства мотоциклов и велосипедов - МВД СССР.

В текущем году союзными республиками неудовлетворительно выполнялись мероприятия, предусмотренные постановлением Совета Министров СССР от 10 августа 1988 г. № 990 "О мерах по увеличению производства и улучшению снабжения населения продовольственными товарами в 1988-1990 годах". Несмотря на принимаемые меры по увеличению производства продуктов животноводства, закупки скота и птицы в 1989 году ожидаются в объеме 23 млн. т, что практически на уровне прошлого года и на 0,6 млн. т ниже объемов, предусмотренных постановлением, молока 78,2 млн. т против 76,9 млн. т в 1988 году и яиц несколько ниже уровня прошлого года.

По данным Госкомстата СССР при уборке, транспортировке, хранении и переработке теряется до 17% овощных и бахчевых культур, а по отдельным республикам свыше 25%, часть овощной продукции из-за трудностей сбыта просто не убирается.

В то же время местные хозяйственные органы не принимают должных мер к укреплению базы по хранению и переработке плодово-овощной продукции.

Советы Министров союзных республик не уделяют должного внимания обеспечению перерабатывающей промышленности плодово-овощным сырьем, что приводит к снижению роста производства плодово-овощных консервов.

В 1989 году производство плодоовощных консервов ожидается в объеме 14350 муб, что практически на уровне их фактического производства за 1988 год.

В текущем году по оценке Госплана СССР закупки сахарной свеклы ожидаются около 92 млн.т, что на 13,5 млн.т выше плановых заданий. Однако с учетом пониженной сахаристости свеклы (15,2%) против принятой в расчетах к плану (16,1%) и ограниченных возможностей по переработке свеклы в 1989 году производство сахара составит около 8750 тыс.т при плане 9149 тыс.т.

Впервые за годы текущего десятилетия обеспечено выполнение государственных закупок семян масличных культур (102%).

В то же время производство масла растительного из сырья государственных ресурсов составит 3040 тыс.т, что на 310 тыс.т меньше плана. Это связано с необеспеченностью масличным сырьем в период до нового урожая и снижением содержания масла в семенах подсолнечника. Так, в 1988 году не выполнен план закупок маслосемян на 238 тыс.т. Кроме того, импорт семян сои составил в текущем году 996 тыс.т вместо 1800 тыс.т, принятых в расчетах к плану. Выход масла из семян подсолнечника ожидается ниже расчетных на 0,4-0,5 процента.

Достигнутые приросты производства продукции совершенно недостаточны для решения проблемы продовольственного снабжения населения. На протяжении всех лет текущей пятилетки происходит фактическое снижение темпов прироста продовольствия, имеющиеся возможности для его роста не реализуются.

В 1989 году в стране получила дальнейшее развитие сфера кооперативной деятельности. По данным Госкомстата СССР за 9 месяцев с.г. выручка от реализации товаров народного потребления кооперативами составила 4,5 млрд.рублей. Однако при этом около 40% выручки составляет фонд оплаты труда кооператоров, что оказывает дестабилизирующее воздействие на денежное обращение в стране.

~~План~~ по производству товаров народного потребления на 1990 год разработан исходя из заданий постановления Совета Министров СССР от 5 апреля 1989 г. № 288 (по продовольственным товарам) и распоряжения Совета Министров СССР от 24 мая 1989 г. № 911 (по непродовольственным товарам) с учетом включения в план по товарам народного потребления объемов реализации винно-водочных изделий и пива. Общий объем производства товаров на 1990 год сос-

тавляет 486,7 млрд.рублей, в том числе продовольственных товаров - 156 млрд.рублей, непродовольственных товаров - 279,2 млрд.рублей.

В 1990 году социальная переориентация в развитии экономики нашла отражение в крупных структурных сдвигах как в производстве, так и в инвестиционном процессе. Предусмотрено значительное опережение темпов прироста предметов потребления по сравнению со средствами производства. Так, в машиностроительном комплексе выпуск продукции производственно-технического назначения останется практически на уровне текущего года, а производство товаров народного потребления увеличится более чем на 30%. В оборонном комплексе за счет сокращения производства военной техники по товарам народного потребления намечается рост почти на 35%.

Значительно возрастет выпуск продукции, используемой в личных подсобных хозяйствах, по сравнению с ожидаемым выполнением. Мотоблоков и мотокультиваторов предусматривается выпустить в 1990 году 292 тыс.штук против 97,5 тыс.штук ожидаемых в 1989 году, минитракторов соответственно 15,2 и 1,1 тыс.штук.

По многим изделиям легкой промышленности предусматривается существенный рост производства. Выпуск тканей всех видов в 1990 году увеличится на 5,2% против 8,4%, достигнутых за 1986-1988 годы, трикотажных изделий - соответственно 6,1% и 9,2%, обуви - 6,5% и 4,1%.

В целях лучшей сбалансированности товарооборота с товарными ресурсами и усилением ответственности министерств и ведомств СССР Советов Министров союзных республик за поставку товаров народного потребления для продажи населению начиная с 1990 года этот показатель введен в состав госзаказа.

План 1990 года складывается чрезвычайно напряженно. Для его выполнения нужна слаженная работа всех народнохозяйственных комплексов.

Наращивание производства товаров народного потребления невозможно без создания специализированных производственных мощностей.

С учетом этого министерства, ведомства СССР и Советы Министров союзных республик увеличивают почти в 1,8 раза по сравнению с предусматриваемыми в расчетах к пятилетнему плану капитальные вложения на эти цели, которые должны составить в 1990 году 8,26 млрд.рублей (с учетом средств, затрачиваемых на перепрофилирование действующих предприятий).

Поскольку подрядные строительные министерства переданы в ведение Советов Министров союзных республик, им необходимо установить строжайший контроль за ходом строительства и вводом в действие мощностей для производства товаров народного потребления в установленные сроки.

Задания по строительству объектов, на которых создаются мощности по выпуску непродовольственных товаров народного потребления стоимостью 5 млн.рублей в год и выше начиная с 1990 года включены в государственный заказ.

Выделение важнейших видов материально-технических ресурсов на производство товаров народного потребления и оказание платных услуг населению в плане на 1990 год предусмотрено отдельной строкой по каждому министерству, ведомству СССР и Совету Министров союзных республик.

Поставка лесных и строительных материалов в 1990 году составит 10,6 млрд.рублей против 7,6 млрд.рублей, ожидаемых в текущем году, а с учетом продажи населению продукции производственно-технического назначения - 13 млрд.рублей. Рыночные фонды лесоматериалов составят 39,3 млн.куб.м при ожидаемой поставке на рынок в 1989 году 28,4 млн.куб.м. По многим видам лесных и строительных материалов должна быть удовлетворена заявка Минторга СССР.

Многие министерства и ведомства СССР, Советы Министров союзных республик не обеспечили выполнение распоряжения Совета Министров СССР от 17 октября 1989 г. № 1806 о завершении в октябре-ноябре с.г. заключения договоров на поставку рынку непродовольственных товаров народного потребления в 1990 году в соответствии с заданиями, установленными государственным заказом.

На дополнительно проведенных в ноябре республиканских и межреспубликанской оптовых ярмарках, не продано торговым организациям непродовольственных товаров (без товаров легкой промышленности) на 9 млрд.рублей против объемов, предусмотренных в расчетах Госплана СССР. Наибольший объем незаключенных договоров приходится на машиностроительный комплекс - 3,4 млрд.рублей, химико-лесной - 2,4 млрд.рублей (без лекарственных средств), оборонный - 2,1 млрд.рублей. Крайне неудовлетворительно провели эту работу Минрадиопром СССР, Минавтосельхозмаш СССР, Минавиапром СССР, Минэлектротехприбор СССР и Минтяжмаш СССР.

Кроме того, предприятия легкой промышленности союзных рес-

публик не заключили договоры с торговыми организациями на поставку товаров в объеме 6,9 млрд.рублей. Наибольшие объемы непроданных изделий приходятся на предприятия легкой промышленности РСФСР, Украинской ССР, Узбекской ССР и Казахской ССР.

В целях нормализации положения дел на потребительском рынке Госплан СССР считает необходимым поручить министерствам, ведомствам СССР и Советам Министров союзных республик:

устранить имеющиеся недостатки, допущенные при производстве товаров народного потребления в 1989 году;

рассмотреть с каждым предприятием и объединением причины незаключения договоров на поставку товаров для продажи населению в 1990 году;

обеспечить полное размещение государственного заказа на производство товаров народного потребления на предприятиях и заключение ими договоров с торговлей, обратив особое внимание на обеспечение общесоюзных потребностей и межреспубликанских поставок;

решительно пресекать попытки отдельных предприятий исключать из планов производства низкорентабельные товары массового спроса, нарушать сложившиеся хозяйственные связи, принимать неравномерную разбивку производственной программы в течение года;

не допускать отвлечения из рыночных фондов, выделяемых для продажи населению, лесных и строительных материалов, улучшить организацию торговли местными строительными материалами, а также их доставку покупателям;

активизировать работу по резкому увеличению выпуска высококачественных товаров народного потребления, прежде всего технически сложных непродовольственных товаров и комплектующих изделий к ним, на основе проведения конверсии оборонной промышленности, перепрофилирования действующих предприятий, более полной загрузки существующих и создания новых мощностей, в том числе ~~ра~~-счет достройки ранее законсервированных объектов.

Заместитель Председателя
Госплана СССР

 В.А. Дурасов